

习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。党和国家已经采取了一系列措施，推动贫困地区教育事业加快发展、教师队伍素质能力不断提高，让贫困地区每一个孩子都能接受良好教育，实现德智体美全面发展，成为社会有用之才。《给“国培计划(2014)”北师大贵州研修班参训教师的回信》

《黑龙江日报》全媒体聚焦脱贫攻坚专版(2017—2020)

责任编辑：张长虹(0451-84655085)
执行编辑：孙思琪(0451-84630336)

“老书记”引路村民看到“好日子”

明水县双兴镇双利村脱贫纪实



反季蔬菜脱贫模式

农产品本身是带有极强的季节性的，也就是百姓口中的“时令”，“顺时生产”往往是“丰产丰收”。明水县双兴镇双利村曾是远近闻名的蔬菜大村，在市场的大浪淘沙下，传统的蔬菜种植模式让双利村品牌难以立足。而如今，双利村通过种植反季节蔬菜，在竞争激烈的蔬菜市场抢占了一席之地。

双利村依托优势产业和特色农业积极探索抢占市场的“良机”。2018年，双利村利用扶贫资金，建起包括9栋温室大棚。

摆脱贫困 持续增收

□文/摄 高伟 本报记者 刘心杨

双兴镇双利村位于明水县西南部，距明水县城12公里，依托着独特的地缘优势，双利村曾是周边响当当的蔬菜大村，甚至成为周边村屯的种植样板，但低下的生产力与落后的种植模式让双利村辉煌不再，2016年，全村建档立卡贫困户99户、251人，贫困发生率高达7.14%。

从“富样板”到“穷山沟”，经历大起大落的双利村近两年重启改造，完成了产业兴旺、“智慧宜居”的山村蜕变。

奔富路上的“老书记”

双利村的村党总支书记李金光刚50出头，已当了15年的村干部，村民都习惯叫他“老书记”。如今他是村书记、村主任责任一肩挑，操心的事儿不少。

在村部记者见到了刚从上游水库巡线回来的李金光，他来不及抖落雨伞上的水珠便打开了话匣子，“昨天的暴雨让水库水位一夜之间上涨了20厘米，听到这个消息我就坐不住了，天刚泛亮就带着几个村民去水库巡查了，幸亏发现得及时，在坝南发现了一个‘回掏点’，我带人垒了300多袋沙土才缓解险情。要是稍有不慎，下游的2700亩农田恐怕要遭灾。”近两个月的持

续降雨让李金光几乎没睡过一个囫囵觉，脸上写满疲惫。

在两个小时的巡线抢险后，李金光又马不停蹄地赶到明水县国土资源局，办理即将落户双利村的蒲公英茶厂的相关手续。“一个事儿接一个事儿，根本停不下来，手续早一天拿到手，心里就早一天踏实，毕竟涉及到村里90多户贫困群众的利益，马虎不得。”

在李金光的办公桌上摆放着很多荣誉证书，2016年度明水县优秀村(社区)党总支书记、2017年度明水县“34255”脱贫攻坚优秀党总支书记等荣誉历历在目。诸多荣誉加身，李金光坦言：“这是动力也是压力，如果能让村民过上好日子，把腿跑折也是值得的。”

反季种菜重树信心

临近秋天，棚室蔬菜也迎来了最后的收获季，但在双利村的棚室园区内种植的西瓜、豆角等作物却还未成熟。似是看出记者疑惑，李金光解释道：“园区的44栋大棚内一半种植的都是晚西瓜、晚豆角，这样可以实现反季销售，卖上好价钱。”

多年前，凭借着独特的自然禀赋，双利村曾是远近闻名的蔬菜大村，家家户户都是种植蔬菜的行家里手。油豆角、西瓜、草莓等作物在市场上广受欢迎。但越



在簇簇鲜花的装扮下，双利村的“高颜值”提升了村民的精神气。

办事不出村杂事“E”手抓

如今，“互联网+”已不再是什么新名词，双利村率先引进的“E概帮”村民服务中心让双利村村民在享受互联网时代便利的同时过上了“智慧生活”。

输入自己的姓名与身份证号，跟随着电脑引导，不到10分钟，74岁的朱兴海老人就完成了新农保的验证工作。如此的便捷高效，着实让老人吃惊不小。

据了解，“E概帮”村民服务中心的建立是依托“互联网+”优势，整合电子政务、乡村党建、远程医疗等20余项业务，集党务、政务、商务于一体，实现“一概全帮”的目的。双利村“E概帮”村民服务中心自2018年5月运行以来，已累计服务本村及周边村屯村民1000余人次。

“智慧生活”不仅让百姓得了实惠，也让双利村的基层党建找到了有力抓手。

在双利村幸福大院的廊亭内，脱贫户李德发摊开自己的记账本细细地计算着这一年的收支账：光伏项目、棚室收益、公益岗位等收益林林总总5000余元。合上本子，老人感叹道：“这几年的变化真大啊，路宽了，水通了，来钱的道道也多了，看来好的好日子还在后头呢！”

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道



抚北村

玫瑰香飘扶贫路



□文/摄 本报记者 刘心杨

初秋，绥棱县泥尔河乡抚北村的玫瑰园刚结束了最新一茬采摘，近千株玫瑰被集束打包，这些“扶贫玫瑰”马上将出现在哈尔滨、绥化等地的大型花卉市场。

玫瑰种植产业从无到有，从单一品种到如今的竞争斗艳，黑龙江科技大学派驻抚北村驻村工作队队长、第一书记齐秀强坦言：“在北纬47度种植玫瑰是大胆的尝试，也是科技扶贫的一次成功试水。”

作为工作队队长，吃农家饭大的齐秀强既有着原乡者的熟识，又带来了外乡人的巧思。寒地黑土种玫瑰这个看似异想天开的做法，却在科技的助推下成为抚北村的立村支柱产业，摘掉了贫困的帽子。

齐秀强介绍说，目前，在玫瑰园区大面积种植的“龙玫一号”是一个专利品种，该品种不但顺利实现了北纬47°的寒地越冬，而且花瓣多、品相好、颜色正等优势，也让“龙玫一号”在线上线下迅速抢占市场。

玫瑰园的顺利达产让抚北村有了脱贫底气，也改变了村民传统的农耕观念。2017年末工作队引进建设成了1500平方米的第四代节能日光智能温室。日光温室大棚比普通大棚高出30厘米，不但方便覆膜越冬，

更可防止滴水破坏玫瑰品相。四层膜技术让即使在极寒天气下棚内温度仍可保持在15摄氏度，突破了玫瑰花种植的地域限制。今年，工作队利用扶贫资金建成了占地200平方米的保鲜库，延长了玫瑰花的花期，也可实现错峰销售，让玫瑰花的经济效益达到最大。

如今，玫瑰园已经成为抚北村的立村产业，园区成立以来，先后有24户贫困户在玫瑰园务工增收。贫困户王志霞拿着每天80元的工资摆脱了贫困。

泥尔河乡党委书记曹伟介绍道，抚北村玫瑰园项目的成功，是科技助力扶贫产业发展的典型代表，也为下一步即将打造开发的乡村旅游打下了良好的基础。黑土地种植玫瑰是个新鲜事儿，已经有很多外地游客慕名前来，就为一赏黑土玫瑰的惊艳。玫瑰将与弱碱水、鸭稻米一样成为泥尔河的新标签。

如今的抚北村在花香中改善了农业生态环境，鼓起村民口袋，还带动了乡村旅游产业的发展。2018年，玫瑰园区成为省农科院新技术试验基地、绥棱县职校农村文化职业教育和农民职业教育实训基地，实现了经济效益和社会效益的双赢。

玫瑰花产业让王志霞看到了脱贫的希望。

同江组织农民开展实训

本报讯 (吴建屏 记者董新英)

紧扣学员的需求，开阔了学员眼界，有效地提升农民专业素养和自我发展能力，促进农业种植业结构调整、农民增收，为同江市乡村振兴提供强有力的人力资源保障和人才支撑。

此前，同江市农业农村局从7月29日至8月21日已经开展了6期实训活动，由哈尔滨滨海职业培训学校承办。与在牡丹江市的教学内容不同，农民们深入黑龙江省农科院科研基地，走进黑龙江德沃公司的农机生产车间和哈尔滨神州精英公司的智慧农业平台。从科学到技术、从理论到实践，学员全程深度参与和沉浸体验。对于此次参观的收获，来自同江镇果树场的学员刘志说，非常想把现在先进的技术学习到手然后带回家，向他的村民们宣传推广，在脱贫攻坚中发挥作用。

学员王彦鹏来自同江市青河镇东宏村。他说，这次来参加培训是想起一个带头作用，现在提倡的科技种田概念也已经深入农村，“既然政府给了这么好的机会，能和这么多一流的专家老师进行请教和学习，能让自己知道种地不能盲目。”

同江市农业农村局刘俊海局长介绍，同江市开展2019年农民教育实训实践活动，着力于培养一批懂技术、会经营、善管理、有素质的新型农民。围绕现代农业和农民教育发展理念，

要强老马：能干动就不干等



□孙志国 本报记者 董新英

“老马，要强，73岁了仍坚持种菜、卖菜！”

走进明水县明水镇互助村马彬家，正赶上一场大雨，村民说的这位“老马”这天有些伤心。

“我身体还算硬朗，我们村是城郊村，小园里种点菜，前后园子哪年都能出两千来块钱。今年一场大雨接着一场大雨，小园里的柿子都快罢园了。”老马说，“耽误了卖菜的好时节，希望房后小园种的玉米能挺过去。我脱贫了，没这个小园收入也够花，就是想靠自己多赚点钱。”

马彬今年73岁，老伴67岁。多年来，两人相依为命无儿无女。“一晃就过去大半辈子了，俩人都老了，多亏国家给扶持。”

2014年，成了贫困户的老马，前年脱贫了。“党的扶贫政策给盖了新房，2018年我家纯收入近两万元。”脱贫后，马彬的干劲更足了。在他家的收入账上，记者看到，2018年马彬一家人均纯收入9600多元。

马彬说，他当上了村里的卫生协管员，每个月500元，这活儿是公益岗

位。家里有10亩地，把地包出去，一年也有3000多元的收入。加上产业扶贫带动、晾晒干菜、田园定制等扶贫措施，马彬感觉日子见亮了。

老马家整洁干净。要说这两年最开心的事，就是前年盖新房。“我们干不动了，是施工队给盖的房，看我们老两口年纪大，说不用供饭，我说该干活干活，该吃饭吃饭，做顿饭是我们的心意。”告别旧房子，住上新房，老两口十分爱惜。

“现在日子多好，生病能报销，老伴每年最少住一次院，报销比例高，自己花不了多少钱。”

马彬说，干得活多不舒服，不能躺在国家怀里，自己能动就要干点。家里房前房后的小园加起来有1亩地，老马精心侍候，在小园里种了十几种蔬菜。

“一小把儿葱、一小把儿韭菜，都能卖上1块钱。小园柿子在县里的市场上也好卖，小园里有什么都拿到县城卖。”这么大规模，怎么把菜运到县城？“我骑自行车驮着菜去卖啊！”马彬爽快地说，卖一趟菜来回要骑行1个多小时，老马说，趁着能动，干点活怕啥，不能靠

老马夫妇。

本报记者 刘心杨 摄

大雁领飞脱贫圆梦

□文/摄 本报记者 刘心杨

幽深的林地、宽敞的水面，依托着独特的自然禀赋，拜泉县新生乡光复村在省直机关工委驻村扶贫工作队的引导下，走出了第一条发展“雁经济”的脱贫道路。

脱贫离不开产业带动，大雁养殖投资成本小、见效周期短、门槛低且具有可持续性等特点。2018年，第一只大雁“飞”进光复村，到如今成为覆盖全村所有贫困群众的“立村”产业，其中的艰辛只有光复村驻村扶贫工作队队长、第一书记张博韬最清楚。

为了发展大雁产业，张博韬先是邀请农科院的专家到实地查看，确保了项目的



养殖户家的大雁和白鹅已经成了一家人。



大雁养殖让光复村找到了脱贫好门路。

脱贫攻坚作战图

图例
未脱贫县
已脱贫县

